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30 stycznia 2021 r. w wieku 71 lat zmarł

śp. Lucjan Banach

– Radny I Kadencji Rady Miasta i Gminy w Międzychodzie 
w latach 1990-1994, znany i szanowany lekarz.

Msza święta żałobna odprawiona została 4 lutego 2021 roku w kościele 
pw. Niepokalanego Serca Maryi w Międzychodzie. Uroczystość pogrzebowa 

odbyła się na Cmentarzu Komunalnym w Międzychodzie.

Rodzinie składamy wyrazy głębokiego współczucia i szczerego żalu 
z powodu tej straty.

Burmistrz Międzychodu Krzysztof Wolny wraz z pracownikami UMiG

Krajowy system ratowniczo-gaśniczy (KSRG) powstał w 1991 roku, a zaczął 
funkcjonować w 1995. Jego zadaniem jest ujednolicenie działań o charakterze 
ratowniczym, podejmowanych w sytuacjach zagrożeń życia, zdrowia, mienia lub 
środowiska, podejmowanych przez Państwową Straż Pożarną i inne podmioty 
ratownicze – czyli głównie Ochotnicze Straże Pożarne 
Zgodnie z planem, międzychodzka jednostka zostanie włączona do systemu 
KSRG w maju 2021 r. Tym samym będzie to już trzecia jednostka w tym systemie 
(obok Kamionny i Łowynia). Włączenie do Krajowego Systemu jest potwierdze-
niem zarówno wysokiego poziomu wyszkolenia naszych strażaków ochotników, 
jak też bardzo dobrego wyposażenia międzychodzkiej jednostki i zaufania, jakim 
się zasłużenie cieszy. Gratulujemy i życzymy jak najmniej okazji do sprawdzania 
umiejętności w akcji. 						        red.

18 stycznia burmistrz Krzysztof Wolny oraz prezes Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Międzychodzie Radosław Gałężewski podpisali porozu-
mienie z Komendantem Powiatowym Państwowej Straży Pożarnej 
w Międzychodzie – Mariuszem Trajnowskim, dotyczące włączenia 
tej jednostki do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego.

Międzychodzki Sztab Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy podsumował tegoroczną akcję. Mimo mrozu 
i ograniczeń spowodowanych pandemią kwota, jaką udało się zebrać w całej gminie do puszek przez 
wolontariuszy, do puszek stacjonarnych, puszki „mobilnej” w zabytkowym autobusie,  puszek stacjo-
narnych ulokowanych w sklepach, instytucjach i firmach, a także przez licytacje internetowe, wyniosła 
130 937 złotych ! Gratulujemy takiego sukcesu wszystkim zaangażowanym w akcję! Dziękujemy wszyst-
kim ludziom o wielkim sercu za datki i pomoc ! Międzychodzianie - jesteście WIELCY! 

Komunikat Burmistrza Międzychodu

Drodzy Mieszkańcy!

Informuję, że trwa analiza prawna rozstrzygnięcia Wojewody 
Wielkopolskiego o unieważnieniu uchwały Rady Miejskiej 
Międzychodu dot. przeprowadzenia referendum. Oficjalny 
i pełny komentarz zostanie podany do publicznej wiadomości 
po tym, jak się ona zakończy i ustalimy dalszy ciąg działań 
w tej sprawie. Z całą pewnością rozstrzygnięcie nie kończy 
ani nie zamyka tematu referendum, a tym samym nie roz-
strzyga kwestii inwestycji w Gorzyniu. 

Burmistrz Międzychodu
Krzysztof Wolny
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Odnosząc się do obaw o bezpieczeństwo chcę podkreślić, że zarówno 
w trakcie realizacji inwestycji, jak i podczas całego okresu funkcjonowania 
zakładu, odbywać się będą ścisłe kontrole wynikające z przepisów prawa. 
Organami kontrolnymi są w tym przypadku m.in. Urząd Marszałkowski, Woje-
wódzki Inspektorat Ochrony Środowiska oraz Regionalna Dyrekcja Ochrony 
Środowiska. Jako burmistrz i jako międzychodzianin zrobię wszystko, by 
kontrole takie odbywały się cyklicznie. Jednocześnie mam przekonanie, że 
Grupa POLIPOL na wszystkich etapach swojej działalności wykorzystuje naj-
lepsze dostępne techniki i technologie wspierające ochronę środowiska.

Tylko mając pewność, że planowana inwestycja będzie korzystna dla mię-
dzychodzian, mogę z czystym sumieniem przekonywać, że naprawdę warto 
dążyć do jej realizacji. Zatrzymajmy młodych w regionie, zapewnijmy więk-
sze dochody mieszkańcom i Gminie, postawmy na rozwój!

Krzysztof Wolny

Kiedy w 2014 roku z Waszego wyboru obejmowałem urząd burmistrza, jako 
priorytet mojej pracy wskazałem działanie na rzecz aktywizacji rozwoju 
gminy po wielu latach zastoju. Przez ostatnie lata robiłem więc wszystko, by 
skutecznie zadbać  o dynamiczny rozwój zarówno gospodarki, jak  i turystyki 
– w takiej właśnie kolejności. Powstały nowe firmy, dawny blask odzyskuje 
też teren wypoczynkowy nad mierzyńskim jeziorem. Doceniam współpracę 
przedsiębiorców i samorządu, ale jestem głęboko przekonany, że najważ-
niejszym filarem mojej działalności jest i będzie troska o międzychodzkie 
rodziny. Dlatego tak ważny jest dla mnie rozwój gospodarczy Międzychodu 
– bo każda kolejna nowa inwestycja w naszym regionie to nie tylko nowe 
miejsca pracy, ale przede wszystkim realna poprawa jakości życia wielu 
mieszkańców. Wasze zasobniejsze portfele to również ożywienie naszego 
lokalnego handlu, usług i rzemiosła.

Niestety, nadal każdego dnia do pracy poza terenem Gminy musi wyjeżdżać 
blisko 600 osób, a 300 z nich korzysta z transportu zbiorowego. Dlatego 
chcemy zapewnić im pracę na miejscu. Taką pracę, która da nie tylko więk-
sze zarobki i szeroki pakiet socjalny, ale pozwoli cieszyć się czasem spędza-
nym wspólnie z rodziną, zamiast w długich dojazdach do zakładu pracy.

Aktualne warunki, związane także z pandemią Covid-19, są wyjątkowo nie-
sprzyjające poszukiwaniu inwestorów. Nam jednak udało się znaleźć kolejną 
dużą firmę, która chciałaby zainwestować w Międzychodzie. Grupa POLIPOL 
to bardzo znany i poważany podmiot w branży meblarskiej. Firma ta zakupiła 
od poznańskiego Uniwersytetu Przyrodniczego grunty w Gorzyniu i zatrud-
niła już pierwszą grupę pracowników. Niestety, z niejasnych dla mnie przy-
czyn, Rada Miejska swoim niezdecydowaniem zablokowała dalsze działania 
w kierunku budowy kompleksu zakładów na polach pod Gorzyniem. 

Ze swej strony deklaruję przekonanie, a wręcz pewność, iż mamy do czy-
nienia z odpowiedzialnym inwestorem. Inwestorem, który będzie nie tylko 
ważnym, zatrudniającym wiele osób pracodawcą, ale również partnerem 
społecznym, którego działalność nie będzie się ograniczała wyłącznie do 
zakładów pracy.Grupa POLIPOL to pracodawca, który od lat kieruje się filo-
zofią odpowiedzialnego biznesu, a jego wsparcie dla lokalnych społeczno-
ści można obserwować na terenach innych inwestycji w kraju. Tam, gdzie 
pojawia się Polipol, jednocześnie pojawia się wsparcie dla lokalnych drużyn 
sportowych, dla domów dziecka, dla rodzin  w trudnej sytuacji materialnej. To 
firma, która z dużą troską zwraca się w stronę lokalnych potrzeb i problemów. 

Krzysztof Wolny
Burmistrz Międzychodu 

Szanowni Mieszkańcy
Gminy Międzychód

Relacja z konferencji prasowej w sprawie inwestycji w Gorzyniu
Redakcja "Informatora Międzychodzkiego" uczestniczyła w konferencji 
prasowej na temat zamierzeń inwestycyjnych w Gorzyniu. Wcześniej 
odwiedziliśmy także zakład EUROPOL w Podaninie pod Chodzieżą, nale-
żący do grupy POLIPOL. 
Reprezentujący inwestora Prezes Tomasz Hemmerling poinformował, że 
w Gorzyniu może powstać nowoczesny zakład, zatrudniający na początek ok. 
400 osób. W pierwszym etapie – czyli po zbudowaniu piankowni, wytwórni 
owaty i fabryki materacy – pracę znalazłoby minimum 100 osób. W dalszej kolej-
ności, czyli po uruchomieniu wytwórni łóżek, powstałoby kolejne 300 miejsc 
pracy (wartość tę określono również jako „minimum 300”). Deklaracje inwestora 
co do wysokości zatrudnienia są więc ostrożne – w aktualnej sytuacji wydaje 
się to jednak zrozumiałe, a ponadto firma zakłada perspektywicznie wzrost 

zatrudnienia. Warto zauważyć, że już teraz wśród zatrudnionych w Sulęcinie jest 
około 90 osób z terenu gminy Międzychód. Tomasz Hemmerling nie zadekla-
rował wysokości zarobków, stwierdził jednak, że „będą one na godnym pozio-
mie”. Pytaliśmy także o horyzont czasowy inwestycji, uzyskując informację, że po 
zakończeniu etapu formalności urzędowych sama budowa potrwa około 6 do 8 
miesięcy. Po tym czasie nastąpi uruchomienie produkcji.  

Wiemy, że firma POLIPOL w innych lokalizacjach chętnie włącza się w życie 
społeczności lokalnej i jest jej ważnym elementem. Informacje pozyskane przez 
redakcję od tamtejszych pracowników, okolicznych mieszkańców, jak również 
od władz  samorządowych wydają się potwierdzać tę opinię. Patrząc na coraz 
gorszą sytuację na rynku pracy w województwie – w tym likwidację ponad 800 
przedsiębiorstw oraz całkowite załamanie branży turystycznej w ważnych regio-
nach turystycznych – naszym zdaniem inwestycję w Gorzyniu należy traktować 
jako szansę dla mieszkańców Gminy Międzychód.  			   red.
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Sprawa inwestycji w Gorzyniu podzieliła międzychodzkich radnych, proszę 
więc opowiedzieć bezpośrednio mieszkańcom Gminy Międzychód o zakła-
dach produkcyjnych, które miałyby powstać w Gorzyniu...
W Gorzyniu ma powstać nowoczesny zakład produkujący wysokiej jakości łóżka tapi-
cerowane. Plan inwestycji zakłada, że do produkcji mebli do sypialni wykorzystywane 
będą własne surowce, m.in. elementy drewniane, owata i pianka poliuretanowa. Część 
z nich również miałaby być produkowana we wspomnianej lokalizacji. 

Ile osób docelowo znalazłoby zatrudnienie w tych zakładach?  
W pierwszym etapie, przy produkcji pianki i owaty, przewidujemy zatrudnienie około 
100 osób. W kolejnym – czyli przy produkcji łóżek i materacy – powstałoby ponad 300 
miejsc pracy. Zatem w całym kompleksie w Gorzyniu pracę znalazłoby ponad 400 osób.

Reprezentowana przez Pana Grupa POLIPOL jest na rynku od bardzo wielu lat, 
posiada wiele zakładów produkcyjnych w całej Polsce. Czy zechciałby Pan 
krótko przedstawić mieszkańcom gminy firmę POLIPOL… Czym się zajmuje?  
Jak długo działa na rynku?
W Polsce zakłady produkcyjne zlokalizowane są w Podaninie, Wągrowcu, Chojnicach, 
Janikowie, Śremie, Słupsku i Sulęcinie. W zakładach tych pracuje ponad 6500 pra-
cowników, we wszystkich (poza Sulęcinem) produkowane są meble tapicerowane. 
W zeszłym roku Grupa POLIPOL przejęła fabrykę zajmującą się produkcją łóżek i mate-
racy zlokalizowaną w Sulęcinie. We wszystkich zakładach stosujemy najnowsze rozwią-
zania techniczne, oferujemy stabilne warunki zatrudnienia i bezpieczne miejsca pracy.

Prawie 12 lat temu rozmawiałem z ówczesnym burmistrzem Gminy Margo-
nin, Leszkiem Łochowiczem, o bardzo dużej inwestycji realizowanej właśnie 
na terenie gminy. Powiedział mi wówczas: "Mieszkańcy popierają budowę, bo 
wiedzą, że stabilny inwestor będzie dla nich bardzo dobrym sąsiadem”. Jakim 
sąsiadem byłaby Pana firma dla mieszkańców Międzychodu?  Czy – pomi-
jając nowe miejsca pracy i podatki płynące do budżetu gminy – mieszkańcy 
skorzystaliby jeszcze w jakiś sposób na realizacji inwestycji w Gorzyniu?   
Istotnie, staramy się być dobrym sąsiadem… Dlatego we wszystkich miejscowościach, 
w których działamy, naszym celem jest integracja się z lokalną społecznością. Sponso-
rujemy np. imprezy kulturalne i sportowe, wspieramy finansowo i rzeczowo wiele lokal-
nych inicjatyw. Powołaliśmy np. Fundację „Nasz Dom”, której misją jest wsparcie dzieci 
dotkniętych przemocą w rodzinie, opuszczonych, chorych lub ubogich. Cele te Funda-
cja skutecznie realizuje, m.in poprzez utworzenie placówki opiekuńczo-wychowawczej 

w Studźcach koło Margonina oraz jej bieżące wsparcie. Konkretną korzyścią dla mło-
dzieży z Międzychodu byłoby również założenie naszej klasy patronackiej w tutejszej 
szkole zawodowej, z możliwością praktyk i docelowo zatrudnienia w naszych zakła-
dach w Gorzyniu. Takie klasy działają w miejscowościach, w których już funkcjonujemy.

Rozmowy prowadzone przez burmistrza Międzychodu w sprawie lokalizacji 
inwestycji POLIPOLU w Międzychodzie trwały wiele miesięcy, i – jak sądzę – nie 
była to jedyna rozważana przez Grupę POLIPOL opcja. Czy w tym kontekście 
sprzeciw części międzychodzkich radnych jest dla Pana zaskoczeniem?  
Prowadziliśmy rozmowy z Panem burmistrzem Krzysztofem Wolnym, który zapewniał 
nas o wsparciu władz Międzychodu dla planowanej inwestycji. Na początku rozmawia-
liśmy o budowie fabryki mebli tapicerowanych, podobnej do tych już istniejących. Jed-
nak w związku z przejęciem spółki grupy Oschmann, produkującej łóżka i materace, 
podjęliśmy decyzję o zmianie profilu produkcji, która miałaby być realizowana w kom-
pleksie w Gorzyniu. Do produkcji materacy potrzebna jest również pianka, dlatego 
właśnie chcemy wybudować zakłady ją wytwarzające. Produkcja pianki zapewniałaby 
surowiec nie tyko dla potrzeb spółki wytwarzającej łóżka, ale także dla pozostałych 
zakładów w grupie POLIPOL. Poza uruchomieniem produkcji pianki, w pierwszym eta-
pie inwestycji planujemy również uruchomienie produkcji owaty oraz materacy.

Przyznam, że decyzja radnych jest dla nas naprawdę dużym zaskoczeniem. Przecież 
już ponad rok temu podjęto decyzję o przystąpieniu do zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego w Gorzyniu, który dopuszczać będzie budowę na 
tym terenie zakładu produkcji pianki. Oczywiście już wówczas toczyły się dyskusje 
dotyczące planowanej inwestycji, jednak radni podjęli przecież decyzje o przystąpieniu 
do prac, mających na celu zmianę miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-
nego. Wybudowano nawet zjazd z drogi nr 24, prowadzący do naszej planowanej 
inwestycji. Dlatego trudno nam zrozumieć, że niektórzy radni nagle zmienili zdanie. 
Zwłaszcza, że podczas ostatnich sesji Rady Miejskiej Międzychodu, na których byłem, 
nigdy nie usłyszałem żadnego pytania odnośnie inwestycji ze strony osób, które dziś 
są jej przeciwne.

Rozmawiał: Wojciech Wojcieszak

Rozmowa z 

Dyrektorem Naczelnym 
EUROPOL MEBLE POLSKA - GRUPA POLIPOL



5nr 2/2021 Informator Międzychodzki Inwestycje 

Fotoreportaż z realizacji iwestycji w Gminie Międzychód
Pomimo niskich temperatur i opadów śniegu postępuje budowa sali sportowej przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Łowyniu. Przypomnijmy, że umowa 
na realizację tej inwestycji została podpisana 15 września ubiegłego roku, a budowa ma zakończyć się 12 listopada 2021 r. Łączny koszt realizacji zadania 
wyniesie ponad 3 miliony złotych, w całości pochodzących z budżetu Gminy Międzychód. Trwa także inwestycja Miejskiej Spółki Komunalnej AQUALIFT - 
montaż instalacji fotowoltaicznej na budynku przy ul. Chrobrego. Toczą się również prace przy budowie drogi w Kaplinie, powstaje remiza OSP i sala wiejska 
w Piłce - obydwie te inwestycje znacząco dofinansowane z Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych. Poniżej prezentujemy zdjęcia aktualnego stanu prac.
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Jak – patrząc z perspektywy województwa, ocenia Pan aktualną sytuacje 
Wielkopolski, w kontekście skutków pandemii Covid-19 dla gospodarki? Czy 
nieuchronne spowolnienie gospodarcze zaszkodzi samorządom?   

Jako radny Sejmiku Województwa Wielkopolskiego zasiadam m.in. w Komisji 
Gospodarki i Komisji Budżetowej, dlatego też jestem na bieżąco zorientowany 
zarówno w sytuacji finansowej samorządu województwa, jak i również sektora 
małych i średnich przedsiębiorstw w Wielkopolsce. Bardzo niepokojący jest fakt, 
że w okresie pandemii saldo liczby firm w Wielkopolsce obniżyło się o ok. 500 
podmiotów gospodarczych, w stosunku do okresu przed pandemią. To zaś niewąt-
pliwie będzie oznaczało także straty w budżetach poszczególnych samorządów. 

Dwa tygodnie temu, podczas nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej Między-
chodu, powiedział Pan: (…) skala upadłości związana z epidemią dopiero 
przed nami. (…) Czy Pana zdaniem gminom takim jak Międzychód grozi 
wzrost poziomu bezrobocia? Czy taka sytuacja, jaka miała miejsce kilka lat 
temu, po upadku fabryki Christianapol w Łowyniu, może w jakiś sposób się 
powtórzyć?  

Nie porównywałbym upadku fabryki Christianapol z dzisiejszą sytuacją – czyli 
z pandemią i wywołaną przez nią falą upadłości przedsiębiorstw, która w naszym 
województwie wzrosła o około 10% w porównaniu z okresem przed Covid-19. 
Pamiętajmy przy tym, że Wielkopolska to region zróżnicowany gospodarczo, więc 
o ile skutki pandemii są jeszcze stosunkowo mniej odczuwalne w subregionach 
poznańskim czy kaliskim – czyli tych najbardziej rozwiniętych, to już w subregio-
nie pilskim, do którego należy Międzychód, jest i będzie znacznie gorzej. O wiele 
trudniej będzie nam wrócić do normalności. Wszystko zależy od tego, jak długo 
potrwa lockdown, który niewątpliwie wpływa na sektor MSP, zwłaszcza w bran-
żach najbardziej dotkniętych, takich jak turystyka, hotelarstwo, gastronomia, fit-
ness i wiele innych. 

Jak ocenia Pan realizowaną przez Burmistrza Międzychodu strategię roz-
woju gospodarczego, której ważnym elementem jest aktywne poszukiwanie 
inwestorów oraz dążenie do zwiększenia liczby miejsc pracy?

Burmistrz Międzychodu wybierany jest przez mieszkańców gminy, więc to oni 
oceniają jego działania. Wybory odbyły się stosunkowo niedawno i każdy z nas 
wie przecież, jaki jest ich wynik. Jest więc dla mnie zupełnie oczywiste, że skoro 
Burmistrz Krzysztof Wolny został wybrany przez mieszkańców Gminy Międzychód 
na aktualną kadencję, to wraz z nim wybrano jego strategię rozwoju. 

Proszę pamiętać, iż skala przychodów do budżetu Gminy zależy m.in. od ilo-
ści i wielkości przedsiębiorstw zlokalizowanych w danej gminie. Im więcej firm, 
zwłaszcza dużych, tym więcej środków w budżecie, a więc i lepsza jakość życia 
mieszkańców. A chyba właśnie na tym każdemu z nas zależy, prawda? Dlatego też 
uważam, że każda duża firma – która chce w naszym wspólnym regionie wybu-
dować fabrykę, zatrudniać pracowników i płacić podatki do budżetu gminy – jest 
szansą, a nie zagrożeniem.

Jak rozumiem, sprzeciw części Radnych Międzychodu wobec planowanej 
inwestycji ma związek z kwestią ochrony środowiska naturalnego. Jak sam 
Pan wspominał podczas tej samej sesji – jeżeli zakład będzie miał nega-
tywny wpływ na środowisko, to po prostu zostanie zamknięty przez odpo-
wiednie służby – i oczywiście ma Pan rację. Ale przecież cała inwestycja 
i tak byłaby zaprojektowana i uruchomiona zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami, w tym także z tymi dotyczącymi środowiska. Jak Pan sądzi, skąd 
w ogóle założenie, że nowy zakład będzie zatruwał środowisko?    

Zarówno radni, jak i Burmistrz, zobowiązani są do kreowania kierunków i możliwo-
ści rozwoju gospodarczego gminy. Czyli między innymi ich rolą jest pozyskiwianie 
nowych inwestycji. Ale zdecydowanie nie jest ich zadaniem ocenianie, czy dana 
inwestycja stwarza zagrożenie dla środowiska, czy też nie. To są zadania i kom-
petencje wielu wyspecjalizowanych organów administracji państwowej. To one 
wydają poszczególne decyzje i zgody, w tym ocenę uwarunkowań środowisko-
wych, a w efekcie tego procesu inwestorowi wydawany jest dokument o nazwie 
"pozwolenie na budowę". Zupełnie oczywisty jest fakt, że dzisiaj żaden organ nie 
wyda zgody na inwestycję w jakikolwiek sposób zagrażającą środowisku natural-
nemu. Jeśli ktoś twierdzi inaczej, to po prostu nie miał nigdy do czynienia z przy-
gotowaniem inwestycji do realizacji. Proszę też zwrócić uwagę na fakt, kto jest 
inwestorem i jaką cieszy się on opinia, między innnymi w kontekście poszanowa-
nia środowiska naturalnego. Dzisiaj można wszystko znaleźć w Internecie – ja nie 
znalazłem negatywnych informacji o inwestorze, wręcz odwrotnie. 

Z uwagi na brak rozstrzygnięcia w sprawie inwestycji w Gorzyniu podczas 
sesji Rady Miejskiej, konieczne okazało się ogłoszenie referendum, w którym 
na temat inwestycji wypowiedzieć się mieli mieszkańcy gminy. Choć refe-
rendum odwołano w wyniku decyzji wojewody wielkopolskiego, to chciałam 
Pana zapytać, czy byłoby ono dobrym sposobem rozwiązania tej sytuacji?  
Przede wszystkim uważam, iż to międzychodzcy radni powinni zdecydować 
i wziąć odpowiedzialność za konsekwencje takich czy innych rozstrzygnieć. Sto-
sunek głosów na ostatniej sesji wyniósł 7 : 1 : 7, zatem sprawa podzieliła radnych 
idealnie na pół. To zaś nikogo nie satysfakcjonuje. Jeśli rozwiązaniem tak patowej 
sytuacji miałoby okazać się referendum, to wówczas będę namawiał i przekony-
wał mieszkańców gminy, by wzięli w nim udział. I żeby zagłosowali tym samym za 
budową tej inwestycji, bo sprawa jest niewątpliwie bardzo ważna dla nich samych. 
Tym bardziej, że nikt z przeciwników inwestycji nie przedstawił jakiejkowiek alter-
natywy. A przecież nie sztuką jest po prostu być "przeciw" - bo jeśli jest się "prze-
ciw", to należy zaproponować coś w zamian. Tymczasem takiej propozycji niestety 
zabrakło. 

 Rozmawiała Julia Krakowiak

Przemysław 
Ajchler

Gość numeru

Radny Sejmiku
Województwa Wielkopolskiego

Przemysław Ajchler - absolwent Uniwersytetu Szczecińskiego, tytuł magi-
stra w zarządzaniu MSP, przedsiębiorca, społecznik. W latach 2002-2007 
pracownik UMWW w Poznaniu w zakresie dotacji z UE dla MSP. W latach 
2012-2013 Dyrektor OSiR Sieraków.  Obecnie Prezes Zarządu Spółki z o.o. 
"Zielone Słońce", pomysłodawca i współwłaściciel pierwszej elektrowni 
fotowoltaicznej w Wielkopolsce, o mocy 0,9MW. Zastępca Prezesa i członek 
Rolniczej Spółdzielni Produkcyjnej „Zdrowie” w Izdebnie. 

Od 2018 roku Radny Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, wybrany z listy 
Koalicji Obywatelskiej. Prezes Zarządu i zawodnik III ligowego Klubu Tenisa 
Stołowego "Jeziorak Międzychód". W 2015 r. wyróżniony nagrodą "Głosu 
Wielkopolskiego": I miejsce w kategorii "Człowiek Roku Powiatu Między-
chodzkiego", II miejsce w Wielkopolsce.    
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Okolicznościowe medale „Za długoletnie pożycie małżeńskie” 
nadane przez Prezydenta RP wręczył w grudniu ubiegłego roku 
burmistrz Miasta i Gminy Międzychód Krzysztof Wolny w obec-
ności zastępcy kierownika Urzędu Stanu Cywilnego Lucyny Pie-
chockiej. Niestety nie mogła się odbyć huczna jak co roku gala, 
jednakże wydarzenie miało i tak uroczystą oprawę, odbywało się 
bowiem w Sali Ślubów Urzędu Miejskiego dla każdej pary z osobna.  

Pięćdziesięcioletni staż małżeński w ubiegłym roku obchodziło 
około 50 par z terenu naszej gminy, jednakże nadanie medalu 
odbywa się na wniosek zainteresowanych i takich par zgłosiło 
się 25. Spotkania z odznaczonymi odbywały się 9 i 10 grudnia, 
a 11 grudnia odwiedzono osoby, które nie mogły przybyć. Oprócz 
medali nie zabrakło kwiatów, jak również skromnych upominków 
od gminy i życzeń długich lat w zdrowiu i rodzinnym szczęściu.

Informator Międzychodzki nr 2/2021

Irena i Leon Dzierla

Zofia i Ryszard  Ewiak

Leokadia i Kazimierz Bukowscy

Danuta i  Andrzej Ewiak

Krystyna i Mieczysław Frąk

Anna i Władysław Drobnik
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Elżbieta i Czesław Goździk

Irena i Marian Kolanoś

Elżbieta i Zbigniew Hetmanowscy

Danuta i Henryk Królscy

Róża i Stanisław KuźmiczMieczysława i Wojciech Zachciał
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Halina i Stanisław Olejniczak

Elżbieta i Andrzej Prokopczuk

Teresa i Zdzisław  Maślankiewicz

Bolesława i Bogdan Pioch

Maria i Bogdan Rożynek

Wiesława i Witold Mielcarek
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Halina i Izydor Stefaniak Jadwiga i Roman Szałata

Irena   i Stanisław WyruszyńscySławomira i Władysław Wojtaszek

Z okazji złotych godów życzę Wam mnóstwa szczęśliwych chwil, 
samych powodów do uśmiechu i kolejnych lat udanego małżeństwa. 

Samych najpiękniejszych chwil, wypełnionych uśmiechem, 
miłością i ciepłem. Jesteście dla nas wzorem. 

Krzysztof Wolny  - Burmistrz Międzychodu

Medale "Za długoletnie pożycie małżeńskie”, nadane przez Prezydenta RP otrzymali również: 
Aniela i Czesław Adamscy, Irena i Jan Budasz, Wiesława i ś.p. Jan Krzyżaniak.

Informator Międzychodzki nr 2/2021
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Krzysztof Lamcha
Wiceprzewodniczący Komisji 

Rolnictwa i Ochrony Środowiska
Rady Miejskiej Międzychodu

Sylwetka Radnego

Ostatnie tygodnie w Gminie Międzychód zdominowała kwestia inwestycji 
w Gorzyniu. Jako radny reprezentujący również mieszkańców Gorzynia, gło-
sując na sesji wyraził Pan poparcie dla realizacji tej inwestycji. Czy mógłby 
Pan przedstawić czytelnikom powody swojej decyzji?   

Budowa fabryki mebli Grupy POLIPOL jest dużą szansą dla naszej gminy na dal-
szy rozwój gospodarczy. Nowa inwestycja to przede wszystkim nowe, stabilne 
miejsca pracy. I jest to praca naszym w miejscu zamieszkania, a nie codzienne 
pokonywanie kilkudziesięciu kilometrów do zakładów pracy poza naszą gminę. 
Firma POLIPOL deklaruje godziwe zarobki oraz szeroki pakiet socjalny. Niesie 
też za sobą istotne wartości – jak integrowanie się z lokalną społecznością oraz 
wspieranie międzychodzkich organizacji pozarządowych czy sportu. Nowa firma 
oznacza również dodatkowy dochód dla gminy. Wydaje mi się, że to poważne 
argumenty, przemawiające za tą inwestycją. Ale moją pozytywną decyzję opieram 
także na tym, co sam widziałem podczas wizyty w jednej z fabryk o zbliżonej spe-
cyfice produkcji – czyli w wytwórni pianki firmy „Ikano” w Rogoźnie. Dużo dały mi 
też informacje uzyskane od przedstawicieli firmy podczas rozmów i spotkań na 
komisjach i sesjach.

W rozmowie publikowanej w tym numerze „Informatora” oraz na konferen-
cji prasowej przedstawiciel inwestora, Pan Tomasz Hemmerling, powiedział, 
że docelowo w gorzyńskich zakładach zatrudnienie znalazłoby ponad 400 
osób. Jak Pan sądzi, czy taka ilość nowych miejsc pracy, biorąc pod uwagę 
nieuchronne spowolnienie gospodarcze, ma znaczenie dla mieszkańców 
Gorzynia i okolic? Czy gminom takim jak Międzychód istotnie grozi wzrost 
poziomu bezrobocia?     

Groźba wzrostu bezrobocia jest moim zdaniem bardzo realna. Jesteśmy gminą 
położona na obrzeżach województwa, zatem taka ilość nowych miejsc pracy 
z pewnością byłaby dla nas wielką szansą i pomocą, zwłaszcza w obliczu trudno-
ści gospodarczych, które z pewnością pandemia spowoduje. 

Rozmowy o tej inwestycji toczyły się od bardzo dawna, radni podjęli wcze-
śniej decyzję o przystąpieniu do zmiany MPZP w Gorzyniu, wybudowano 
nawet zjazd z drogi nr 24, prowadzący do miejsca planowanej budowy. Dla-
czego zatem Rada Miejska Międzychodu podejmowała wcześniej decyzje 
popierające realizację tej inwestycji, jeśli teraz część radnych jest przeciwna 
powstaniu zakładów w Gorzyniu? 

Trudno mi odpowiedzieć na to pytanie. Istotą samorządu jest to, że każdy radny 
głosuje według swojego sumienia i wiedzy. Moja wiedza pozwala mi na głosowa-
nie na „TAK”. Decyzji radnych na „NIE” nie będę komentował, ponieważ nie znam 
ich motywacji

Sprzeciw części radnych Międzychodu wobec planowanej inwestycji ma 
związek z kwestią ochrony środowiska naturalnego. Ale, jak sądzę, cała 
inwestycja byłaby zaprojektowana i uruchomiona zgodnie z obowiązują-
cymi przepisami, w tym także z tymi dotyczącymi ochrony środowiska. Skąd 
zatem pojawiło się przekonanie, że nowy zakład będzie zatruwał środowisko? 

Może wynika to z niewiedzy, a może z braku chęci zadawania pytań, na które 
odpowiedzieliby przecież obecni na sesjach i komisjach przedstawiciele firmy. To 
w XIX wieku stawiano fabryki z wielkimi kopcącymi kominami, a dzisiaj mamy wiek 
XXI. Według przekazanych nam informacji inwestor ciągle szuka coraz nowocze-
śniejszych technologii ograniczających oddziaływanie szkodliwych emisji na śro-
dowisk– na przykład zaproponował jeszcze lepsze filtry, a do technologii produk-
cji wprowadził innowacyjne zmiany, ograniczając emisję jednego ze składników 
do zera, a innego aż o 90 %. Ochrona środowiska w obecnych czasach to priorytet 
dla każdej firmy – bo przekroczenie pewnych ustalonych norm oznacza po prostu 
zamknięcie zakładu. To jest przecież zupełnie jasne...

Jak Pan sądzi, czy udział w referendum – jeśli by sie odbyło, bo jak wiemy, 
odwołano je decyzją wojewody – powinien być dla mieszkańców tak samo 
ważny, jak udział w wyborach samorządowych? 
Referendum lokalne jest podstawową instytucją demokracji bezpośredniej, gdzie 
mieszkańcy mogą w nim wyrazić swoją wolę. Dlatego uważam, że jeśli referen-
dum miałoby się odbyć, to pójście do urny jest tak samo ważne jak udział w wybo-
rach samorządowych.  

Jest Pan nie tylko radnym Rady Miejskiej, ale i sołtysem Muchocina. Na każdą 
z tych funkcji trzeba zostać wybranym przez mieszkańców. Można zatem 
powiedzieć, że cieszy się Pan zaufaniem swojej najbliższej społeczności. Jak 
Pan uważa: czy mieszkańcy Gminy Międzychód mogą czuć się rozczarowani 
faktem, że reprezentujący ich radni nie zdołali doprowadzić do rozstrzygnię-
cia sprawy? Nie chodzi o to, czy radni głosowali „za” czy „przeciw” – tylko 
o fakt, że w wyniku braku jednoznacznej decyzji referendum przez chwilę 
wydawało się jedynym wyjściem… Czy mieszkańcy mogą być nieco zawie-
dzeni, że musieliby wziąć sprawę we własne ręce – czy raczej powinni być 
zadowoleni z faktu, że istotnie zdecydowaliby sami, bez „pośredników”? 

Jak już mówiłem  każdy radny głosuje według swojego sumienia, woli i wiedzy. 
Natomiast wiem na pewno, że rozczarowani są ci mieszkańcy, którzy chcieliby 
znaleźć w tym zakładzie miejsca pracy i związać z nim swoją przyszłość. Być 
może referendum, jeśli by się odbyło, byłoby pomocne w sytuacji, kiedy opinie 
radnych są podzielone. Bo niewątpliwie pomogłoby ono podjąć ostateczne decy-
zje, demokracja to przecież „władza ludu”. Jeśli referendum istotnie miałoby się 
kiedyś odbyć – w tej czy innej sprawie – to jak najwięcej mieszkańców powinno 
wziąć w nim udział i wyrazić swoje zdanie

 Rozmawiał: Iwo Kijewski

Krzysztof Lamcha – Radny Rady Miejskiej Międzychodu, pełni funkcję Wice-
przewodniczącego Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska. Z wykształce-
nia technik pożarnictwa, absolwent Szkoły Aspirantów Państwowej Straży 
Pożarnej w Poznaniu. Działacz społeczny, od 2011 r. jest sołtysem w Mucho-
cinie. Poświęca się sprawom lokalnej społeczności i zawsze stara się być 
dostępny dla wszystkich ludzi.
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Władze województwa wspierają naszą gminę w aktywnym  poszuki-
waniu inwestorów. 18 grudnia podczas wizyty członka Zarządu Woje-
wództwa Wielkopolskiego Jacka Bogusławskiego Burmistrz Krzysztof 
Wolnym i Skarbnik Gminy Anna Andrałojć podpisali umowę w spra-
wie uczestnictwa Gminy Międzychód w projekcie „Standardy obsługi 
inwestora w jednostkach samorządu terytorialnego Wojewódz-
twa Wielkopolskiego”.

Projekt jest współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Euro-
pejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Wie-
dza Edukacja Rozwój na lata 2014-2020 , Priorytet II „Efektywne polityki 
publiczne na rynku pracy, gospodarki i edukacji”; Działanie 2.18 „Wysokiej 
jakości usługi administracyjne” i obejmować będzie m.in. audyt, cykl szko-
leń dla pracowników samorządowych oraz doradztwo i wszelką współpracę 
przy poszukiwaniu i obsłudze inwestorów. Koszty udziału własnego w pro-
jekcie wykłada Urząd Marszałkowski 					       red.

Urządzenie oprócz celów gaśniczych posłuży strażakom ochotnikom także 
do usuwania skutków nawałnic i powodzi -  będzie wykorzystywane m.in. do 
wypompowywania wody z zalanych pomieszczeń. Jest to kolejna inwestycja 
w bezpieczeństwo mieszkańców gminy, przypomnijmy, że w ubiegłym roku taką 
samą motopompę otrzymała jednostka OSP w Mokrzcu. 			     red.

Nowa motopompa w Dormowie
W grudniu jednostka OSP w Dormowie otrzymała nową motopompę 
TOHATSU VE1500,  której wartość to 43 000 złotych. Koszty zakupu 
tego sprzętu zostały pokryte ze środków Gminy Międzychód kwotą 18 
000 złotych oraz dotacji z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu kwotą 25 000 złotych. 

Firma ABC Czepczyński z Międzychodu została uznana za jedną z najdynamicz-
niej rozwijających się firm w Polsce i kolejny raz została wyróżniona w rankingu 
„Gazele Biznesu”, organizowanym przez Puls Biznesu i Coface. Cieszymy się, 
że na terenie naszej gminy są tak prężne i rozwojowe firmy. Serdecznie gratulu-
jemy! 									           red.

Nagroda dla ABC Czepczyński 
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Na cmentarzu pochowani są członkowie znamienitych 
międzychodzkich rodów – rzemieślnicy, przedsiębiorcy, 
kupcy i urzędnicy, między innymi znajdziemy tu grób 
kupca i dyrektora banku Ludowego Antoniego Włady-
sława Czekalskiego (i pierwszego burmistrza Między-
chodu w Niepodległej), Michała Borzycha – przedsię-
biorcy, właściciela fabryki maszyn i odlewni, Bernarda 
Rohowskiego – konstruktora pierwszych polskich 
maszyn do pisania, księdza proboszcza Marcina Kowal-
czyka, kupca Bronisława Biniasia, Zygmunta Szafrań-
skiego – mistrza malarskiego, kupca i księgarza, działa-
cza społecznego i politycznego (i prezesa chóru „Lutnia” 
i „Św. Cecylii”) , rzemieślnika Romana Kineckiego, leka-
rzy: Edwarda Jagodzińskiego, Seweryna Dankowskiego, 
Aleksandra Sawczaka, Kazimierza Madeja, Tadeusza 
Balickiego, oraz pierwszego starosty międzychodzkiego 
po zaborach Edmunda Braciszewskiego. Cmentarz 
zamknięto 30 czerwca 1965 roku.

Teren cmentarza ogrodzono drewnianym płotem w 1897 roku, pierwsza 
brama postawiona została w 1905 roku.  W 1937 roku wybudowano cmen-
tarną kaplicę i nową bramę istniejącą do dziś. Najstarszy zachowany nagro-
bek pochodzi z pierwszych lat XX wieku – jest to grób Marianny Dąbrow-
skiej z domu Kubiak, żyjącej w latach 1853–1902. 

Historia cmentarza parafialnego przy ulicy Bolesława Chrobrego roz-
poczęła się 13 listopada 1890 roku. Wtedy to teren pod przyszły cmen-
tarz został zakupiony przez parafię za cenę  tysiąca marek w srebrze od 
Gustawa Adama, właściciela niedalekiej cegielni i międzychodzkiego 
browaru, (inicjatora zasadzenia na dzisiejszym placu Kościuszki „dębu 
cesarskiego”). Poświęcenie nowego cmentarza nastąpiło w 1891 roku, 
później dokupiono jeszcze grunty obok na jego powiększenie.
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Tabliczki dla Powstańców 
Akcja dofinansowania tabliczek upamiętniających 
Powstańców Wielkopolskich, pochowanych na terenie 
naszej gminy, trwa nadal. Osoby, które są zaintereso-
wane wsparciem Gminy w tym przedsięwzięęciu, mogą 
zgłaszać się w Urzędzie Miasta do Referatu Promocji 
i Kultury, gdzie uzyskają szczegółowe informacje o akcji 
(tel. 95 7488118). 

Tabliczki takie ustawiane są na grobach Powstańców na 
terenie całej Wielkopolski. W naszej gminie na cmenta-
rzach znalazło się już ponad 30 takich tabliczek. Cześć 
naszym Bohaterom!

Sokół Międzychód rozegrał w ostatnich tygodniach mecze z naj-
poważniejszymi kandydatami do zwycięstwa w gr. D 2 Ligi Koszy-
kówki Mężczyzn, niestety zarówno wyjazdowe spotkanie z Ryce-
rzami z Rydzyny, jak i pojedynek z KS Kosz Pleszew zakończyły się 
porażkami naszej drużyny. 
Rycerze przejęli pozycję lidera w grupie i z tylko dwoma porażkami na koncie 
prezentują obecnie najlepszą formę spośród wszystkich 13 ekip. Koszykarze 
z Rydzyny bardzo solidnie przygotowali się do meczu z naszą drużyną, roz-
pracowując nie tylko zagrywki, ale i boiskowe zachowania każdego naszego 
zawodnika. Spotkanie zakończyło się najwyższą porażką Sokoła w obecnych 
rozgrywkach, a końcowy wynik brzmiał 96:77.

Pojedynek z KS Kosz Pleszew, to z kolei powtórka koszmaru z pierwszej rundy 
rozgrywek, kiedy pomimo wysokiego ponad 20-punktowego prowadzenia po 
pierwszej połowie, ostatecznie polegliśmy w pojedynku z Rycerzami z Rydzyny. 
Tym razem naszym pogromcą okazali się koszykarze z Pleszewa, którzy pomimo 
21 punktów deficytu po dwóch kwartach, w kolejnych częściach wykorzystali nie-
moc w ataku i bezsilność w obronie Sokoła wygrywając jednym punktem 87:88. 

Nasz zespół, z jedną porażką mniej od pleszewian, zajmuje obecnie drugie miej-
sce w ligowej tabeli  na siedem kolejek do końca sezonu regularnego.

Od sześciu spotkań nie doznała porażki, występująca w rozgrywkach 3 Ligi, 
druga drużyna Sokoła Międzychód. Lokalni koszykarze prezentują ostatnio bar-
dzo wysoką formę i na chwilę obecną walczą o jedno z trzech miejsc gwarantu-
jących grę w turnieju półfinałowym o awans do 2 Ligi. Awans do wyższej ligi nie 
jest oczywiście w sferze zainteresowań władz Klubu, ale takie doświadczenia 
mogą tylko pomóc w indywidualnym rozwoju grupy młodych sportowców. 

Do końca sezonu regularnego pozostało już tylko pięć spotkań, z których naj-
bliższe z liderem rozgrywek MKK Pyrą Poznań odbędzie się w środę 24 lutego 
w Międzychodzie. Dobre wieści dochodzą do nas również z boisk piłkarskich, mię-

dzychodzianin i wychowanek Warty Międzychód Michał Zachciał 
został zgłoszony do rozgrywek PKO Ekstraklasy. 21-latkowi 
życzymy wielu minut na boisku i wykorzystania szansy na rozwój 
wśród piłkarzy najwyższego szczebla rozgrywek krajowych.
Wydarzenia losowe utrudniają przygotowania do rundy wiosennej IV Ligi Wiel-
kopolskiej Warcie Międzychód. Część zaplanowanych wcześniej sparingów nie 
mogła się odbyć, ale nasi piłkarze nie załamują rąk i starannie wykorzystują 
każdą okazję do podnoszenia formy przed wznowieniem rozgrywek.

Z dotychczas rozegranych sparingów MKS zwyciężył w pojedynku z występu-
jącą w V lidze Spartą Szamotuły aż 7:2, a z IV ligowym Stilonem Gorzów zremi-
sował 1:1. Przed Warciarzami jeszcze mecz towarzyski z czwartoligowym Dębem 
Przybyszów (20.02.), a już 27 lutego spotkanie w ramach 1/16 Pucharu Polski 
z SKS Unia Swarzędz (III liga).

Rozgrywki Proeko IV Ligi w Grupie Mistrzowskiej startują 6 lub 7 marca.

Piłka nożna

Koszykówka
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Powiedz mi żabko miła, droga... 
Powiedz mi żabko miła, droga, 

co w wodzie spędzasz czasu tyle, 
czy lubisz także wejść do błotka? 
I czy przyjaźnisz się z motylem? 
Czy mama za błotko cię nie gani, 

kiedy wybrudzisz siebie całą? 
I czy uśmiechnie się czasami, 
bo masz zabawę doskonałą? 
O! Tak żyrafko. Mam zabawę. 

Mama czasem też się chmurzy.  
Albo że tak się schowam w trawę,  
bądź że nie widać mnie w kałuży. 

Taplać się mogę dzionek cały. 
W wodzie i w błotku, do wieczora. 
I choćby wszystkie żabki chciały, 
to nie dla wszystkich jest ta pora. 
A ty, żyrafko, co patrzysz z góry  
i słonka bliżej jesteś niż kałuży; 

ty pewnie głowę chowasz w chmury, 
a moje błotko ci nie służy. 

Gdy razem teraz wędrujemy, 
ty w chmurach, a ja po kałużach, 

to może szczęście dziś znajdziemy. 
Duże, bo jesteś przecież taka duża. 

Katarzyna Kędzierska 
Międzychód, 31 stycznia 2021 r.

Dokarmianie ptaków jest bardzo ważne i potrzebne, jednak niesie za sobą również  spora odpowiedzialność.  Dlatego tak ważne 
jest, by robić to we właściwy sposób. Jeśli nie mamy wiedzy w tym temacie, to, pomimo dobrych intencji możemy ptakom zaszkodzić 
nawet bardziej niż chłód czy głód. Na naszej grafice przypominamy o najważniejszych zasadach, o których należy pamiętać, decydu-
jąc się na dostarczanie ptakom dodatkowego pożywienia zimą

DOKARMIAJ  PTAKI  ODPOWIEDZIALNIE




